

# 吐槽，一种尴尬的话语时尚

## 甬上辣评

“吐槽”已经成了人们参与公共话题讨论的一种常见表达方式。最近的一项调查显示，67.0%的受访者发现身边多是动不动就“吐槽”的人。对于动不动就“吐槽”的人，43.1%的受访者表示反感，仅5.3%的受访者表示欣赏。72.1%的受访者希望在公共话题的讨论中，听到更多理性声音，看到更多建设性意见。（3月22日《中国青年报》）

随着吐槽越发成为一个众所周知的概念，其内涵与外延也极大扩展。时至今日，抬杠、抱怨、发泄、挖苦、讽刺等一切情绪化的表达方式，似乎都可以归入吐槽之列。久而久之，当吐槽浪潮与火爆的网络舆情合流，更是形成了一种独特的文化现象。之于此，不少人乐在其中，亦有不少人困扰不已。

在这份调查报告中，吐槽被不少人视作理性声音、建设性意见的对立面，并流露出“不敢苟同”之意。客观来看，产生这类负面的刻板印象，不无道理。首先，吐槽往往是不经大脑、信口开河的产物，少有理性思辨或高明的洞见；再者说，吐槽主要还是诉诸情绪煽动而非理性说服，极易将公共话题推向简单化、偏激化的议事轨道。凡此种种，都注定了吐槽难以获得广泛的认可。

可以说，吐槽本就难以提供多少见地或指引，其原本的“魅力”更多表现在只言片语中的灵光乍现。所谓“神吐槽”，就在于其机智、幽默以及娱乐精神。但遗憾的是，时至今日，“神吐槽”正变得愈加稀缺。取而代之，乃是矫揉造作、故作姿态的拙劣表演；更有甚者，随着众多营销势力的加入，吐槽渐渐演变为一种有组织、有预谋的商业写作……由此，原生态的“优质吐槽”，几乎绝迹。



漫画 章丽珍

要充分理解吐槽现象，就必须看到其背后的滋养土壤，必须看到附着其上的商业算计。吐槽之所以壮大成势，当然是民间社会自我选择、自发演进的结果。比如说，都市人的释压需求、去严肃化的阅读偏好、网络上的表演型人格等等，都助推了风起云涌的吐槽大潮。除此以外，也要意识到，各方力量借势经营、刻意引导，也发挥了至关重要的作用——当越来越多人被纳入“吐槽君”的行列，吐槽不仅变得流俗甚至显得尴尬。

请尊重一位吐槽者的参与热情与发声欲望，请警惕一位吐槽者的意气用事和夸夸其谈。吐槽，只是社会多元性的一部分，完全不必对之有所期待或是深恶痛绝；吐槽，只是特定人群在特定阶段的无意识之举，若是假以时日，“吐槽君”完全也可能成熟、深刻起来。外界环境的改变，个人经验的积淀，终将改变一切。然玉

## ●热点聚焦

# “肯定是个贪官”的猜疑与顾忌

曾在四川省农业厅、省水利厅等部门任职的范敬超，退休后决定回乡种植柑橘。此事曝光后，备受赞誉的同时，也出现不少质疑——“你的项目资金怎么弄来的？”“肯定在任时又是个贪官。”埋头8年，在范敬超带领下，当地柑橘园的种植面积逾万亩，投产果园每亩平均收益1万元左右。最让他得意的是，“村民终于信我了！”

（3月22日《中国青年报》）

一个退休厅官的创业经，在重塑“新乡贤文化”、提倡官员“告老还乡”的语境之下，成为舆论关注的焦点。然而，真正点亮这则新闻的，不是退休厅官回乡创业做致富带头人，而是“在任时肯定是个贪官”的公众质疑。

创业是需要大笔资金的，公务员工资并不高，人家怀疑你的钱从哪来，不能说是胡搅蛮缠；但是，这样的质疑确实会让人寒心，让很多退休官员因此不愿“告老还乡”。

相比城市的陌生人社会，乡村无疑是个熟人社会，人口本来不多，谁家的老本都很容易成为他人的谈资。所谓“新乡贤”，混迹城里那么多年，回到乡村，也许难以适应周全是“朝阳群众”、“西城大妈”的生活。人无完人，行事举止稍有不慎，就很容易被解读为露富、露权，哪怕一心想

为乡亲做点事，也可能吃力不讨好。

从农村走出来的退休官员或者社会贤达，之所以老来不愿归乡，除了城乡差距巨大不适应乡村生活之外，担心吃力不讨好恐怕也是重要原因——被人动不动就质疑“在任时肯定是个贪官”的感觉，可是不好受。退休官员固然可以心怀坦荡，但架不住嘴巴长在别人身上，更何况，类似怀疑并非子虚乌有，贪官落马新闻已然常态化，退休后落马也不鲜见。

某种意义上，“肯定是个贪官”是信息不透明和机制不健全的必然代价。因为人们无法通过正规渠道知晓官员财产信息，也没有健全的离任审计与退休审计制度——因为不清楚，所以就怀疑，公众无法查询核实，官员亦难以自证清白。如果官员财产一直都是公开的，有脉络可寻有数据可查，相关审计制度也颇为健全，官员退休后自然不会被疑“肯定是个贪官”。

对相对落后的乡村而言，退休官员等“新乡贤”资源是稀缺的，鼓励更多退休官员“告老还乡”，其实也是鼓励乡村人才的回流。但用以支撑的，不能只是道德的说教，需要用制度的完善，卸下他们“肯定是个贪官”的顾忌。

舒圣祥

## ●社会观察

# 交通违法记录进征信要严进严出

日前，公安部交通管理局部署全国公安交管部门公开公示2016年春运期间重点车辆严重交通违法行为。相关负责人表示，公安交管部门将不断促进严重违法行为公开公示的日常化，实现公民、企业交通安全违法记录与个人信用、保险、职业准入等挂钩，强化社会监督，减少交通隐患。

（3月22日《人民日报》）

实现交通违法记录与个人征信挂钩，各界呼吁已久，个别地方也有摸索，但真正要在全国推行，必须慎之又慎，在充分论证的基础上细化办法，做到严进严出。

要不要实现两者挂钩，人民网曾进行过调查，有50.6%的网友表示支持挂钩，认为此举能促使驾驶员遵守交通规则，但也有35.8%的网友表示反对。就目前的形势来看，不要不要实现两者挂钩的问题，而是要如何实现两者挂钩的问题。早在2012年7月22日，国务院出台的《关于加强道路交通安全工作的意见》第19条就明确规定：研究推动将公民交通安全违法记录与个人信用、保险、职业准入等挂钩。公安部交通管理局负责人此番表态，进一步印证了这一点：两者挂

钩势在必行。

如何实现两者挂钩，就成为当前亟待解决的问题。首当其冲的是要合理确定哪些交通违法记录与个人征信挂钩，这个至关重要。门槛过低，势必牵涉面过大，难免不陷入“法不责众”式的尴尬，挂钩就有可能会流于形式。门槛如果过高，两者挂钩的震慑性就会大打折扣，也难以达到预期目的。

不管最后如何确定挂钩的门槛，在实际操作过程中，严进严出应成基本原则。当前，我国个人征信体系逐步完备，影响越来越大，一个信用污点都会给行为人带来不同程度的负面影响，或影响就业、或影响信贷，等等。因而，在交通违法记录进入个人征信系统时，必须履行严格的审核程序，确保不错录、不漏录。

而一旦录入，毕竟事关当事人权益，应当通过一定的途径告知当事人，当事人如果有异议，还应设置异议处理程序和异议受理部门，以便异议及时得到处理，异议正确的，应当及时纠正。除此之外，不得任人滥用权力，随意更改已进入个人征信的交通违法记录，如此才是严出的应有之义。许辉



## 好不好，看领导

近日，广西永福县堡里乡有家长反映，堡里中心小学将六年级学生按成绩划分，成绩最差的学生组成一个班级，“分在最差的教室，配备代课老师，像是抛弃”，被家长称为“学渣班”。但该校校长表示：“学校把基础相对薄弱的学生分到一个班，并不是抛弃，而是为了因材施教。”

（3月22日《桂林晚报》）

关于“学渣班”，我觉得自己还是有一点发言权的，因为本人就上过。

我上初三时，学校根据学习成绩，把学生分为两个班级，那会儿还没“学霸班”、“学渣班”这样的叫法，而是称为“快班”、“慢班”。我早先在“快班”，但因为招惹老师，很快被调到“慢班”，在那儿的几个月，算是长了一番见识。

和报道中的这个班级一样，“慢班”的教室环境最差，老师水平也有公论。至于学习风气，上课迟到早退、调皮捣蛋是常事，打架斗殴也不少见，许多学生上了几堂课就干脆不来了，老师不愿管也不敢管，听之任之，教学应付了事，发展到最后，学生没事儿就拆桌椅卸窗户玩，更有甚者，晚上在教室里撒尿！

当然，各校情况不尽相同，堡里中心小学这个班级还没到我们那会儿的地步，并且该校校长表示，这不是抛弃，而是为了因材施教。这话真是暖心呀，不像我们的校长，一点儿不含蓄，摆明了因班施教。

必须承认，人与人之间禀赋存异、能力有别，对所有的孩子一视同仁做不到也未必妥当，赋予孩子更个性化的教育或许更好。教育自有规律，但也需要创新，若学校真心为了孩子着想，我们应该多几分宽容，少一点愤世嫉俗式的苛责。

那么，堡里中心小学按成绩分班，究竟是区别对待还是因材施教，是抛弃还是挽救呢？对领导的话摸不清真假时，我有一个自以为尚可的办法：看领导是怎么做的，他们的行为表明了真正的态度。领导掌握分配资源的权力，他们未必会以此牟取不正当利益，但总不至于故意害自己的亲朋。

在学校，除了校领导，老师也可以算作学生的领导，毕竟他们掌握了一定的权力和资源。而记者调查发现：在成绩排名表上，成绩垫底的51名学生中，有8名学生的名字另外被红圈圈起——结果是，他们被分到的是堡里中心小学六年级的其他两个班。这些学生，正是学校老师的亲戚或朋友的孩子。

对了，我们那个“慢班”，没几个人考上高中。

吴志明

## ●新华时评

# 警惕网络推销“牛皮癣”

北京多个小区最近出现类似于信号发射器的白色纽扣状装置，警方在调查后称，该装置是一种电子推销设备，不会泄露居民信息，居民不必过分惶恐。伴随着智能手机的普及，在新技术手段的支撑下，新型电子推销方式有可能无孔不入。长远看，对这类行为需要有针对性出台相关细则加以规范。

广告法明确规定，任何单位或者个人未经当事人同意或者请求，不得向其住宅、交通工具等发送广告，也不得以电子信息方式向其发送广告。另外，电子推销设备作为无线电发射器材，将其随意设置也违反无线电管理条例的相关规定。一些商家未经居民本人同意，在居民楼内密集安装电子推销设备，本质上与张贴街头小广告、群发手机垃圾短信无异。

不同于街头小广告、垃圾短信的单向性，互联网、智能手机广告的推送与接收，往往需要电子设备用户开启相关权限等互动操作，存在个人信息泄露的隐患。一些网络推销中所谓“精准推送”，本身就带有收集个人信息的成分，必须严加监管。

商家在搞推送式营销时，应当首先明晰电子推销的法律责任“边界”，做到有法可依、不越雷池。在广告相关法规的实施中，监管部门应在严格执法上动真格，对越界商家及时果断处理。

杜绝电子“小广告”，应将手机应用程序运营商纳入法规监管对象，使其在参与分享推送利益的同时承担起相应的法律责任。多方齐下，有效防治“电子牛皮癣”，保障居民享有清爽的网络环境。

新华社记者郑昕